



家庭教育怎么搞 这个小伙有一套

宁波一高中生为大家族开微信公众号 20多年没聚的52人大家庭欢聚一堂 帮助大外公找到失联多年的战友

修家谱、理家

训,上年纪的人才做的事?
不!宁波一名高中生,为自己所在的大家族开设了微信公众号,借鉴新媒体方式,留下家族成员的点点滴滴。他说,国家复兴要从小家开始;历史不仅仅是“王公贵族”的历史,每个人都应有历史,才组成祖国的历史。

记者了解到,这个公众号已坚持推文两年多,男孩名叫何溯源。最近,《浙江省家庭教育促进条例》刚刚颁布,这个“大家庭”相互间的交流方式,值得借鉴。 记者 徐叶

10岁登长城 他自发带了国旗

一张口,便是浓浓家国情。一名学业繁忙的高中生,缘何力主开设一个属于大家族的公众号,并坚持每月一更呢?伏笔,自小就已埋下了。

何溯源,2002年出生,是宁波外国语学校高三的学生。今年十一长假阅兵式电视直播开始前,一家三口先在家里挂了国旗,当天晚上他和父母一起观看了《我和我的祖国》。类似的假日安排,母亲朱女士早就习以为常了。

何溯源的父母非常注重对其家风教育和爱国主义教育,并将爱国作为最大的家风。从小让他看了很多书,也带他走过不少地方,接受这方面的教育。只是父母没想到,小家伙的表现“有过之而无不及”。

8岁那年,五六个亲子家庭组团去南京参观大屠杀纪念馆,返程的大巴上,激愤在胸的何溯源慷慨陈词七八分钟,向小伙伴们发表了爱国感言;10岁,父母带他去北京游玩,登上长城时,家人才知何溯源自发带了国旗,眼含热泪地身披国旗在长城上飞奔……

“小何给我留下非常深刻的印象。”初中班主任舒老师称,他是一个非常正气的孩子,人缘好,能力强。记得念初中时,他还组织同学们参加“红色之旅”,非常有思想高度。

记者了解到,何溯源的“打卡点”非常有特色,湖南韶山、嘉兴南湖等,都是红色基因深厚的地方。浏览他的留念照,很多也都自带了国旗。爱国爱家的情感,远远超出了普通的孩子。

“小家”好 方得“大家”兴

前几年春节吃年夜饭时,家族成员间的疏离感让这个男孩感到痛心。

“老一辈还好,年轻一代都忙着玩手机,相互之间几乎不交流。”何溯源说,成员之间似乎隔了一道墙,总感觉关系冷漠。几经商量后,何溯源决定与几个小伙伴成立一个家族微信号的筹备委员会,记录有关大家族的点滴。

困难很多,有人提出反对意见,甚至认为吃吃饭聊聊天不也一样增进感情么?“真的不一样。”在父母的支持下,何溯源最终成功组织了家族代表碰头会,每户出一名代表,慎重讨论此事。何溯源的执着,深深地打动了亲人,记录家族历史的“团结传承大家族”公众号从此有了眉目。

作为成果之一,今年正月初五,二十多年没有共聚的52人大家庭欢聚一堂,小辈们轮流上台汇报一年来学习工作情况,长辈们纷纷上台寄语祝福发表感言,其乐融融一幕再现……

由年轻一代采访、拍摄、记录,老一辈人口述,分享自己的故事。何溯源的公众号推送规划里,第一阶段便是记录祖辈、父辈的历史。作为“主编”,他执笔了大部分的文字,并负责最终审核。

从一开始的“勉强配合”,到后来双方深有感触,最后大家都“渐入佳境”。何溯源记得,堂哥采访了叔叔,两人从未如此促膝长谈过。一样的白手起家,一样的艰苦创业,抓住契机创建公司。聊着聊着,两个大男人竟落下了眼泪,感慨甚至惊叹两代人经历的“神同步”。

“很多人觉得,两代之间有很深的代沟,隔代更加难以交流,其实不是这样的。”何溯源说,在年轻人采访祖辈、父辈的过程中,自己的兄弟姐妹们早就感受到了“相通点”,而且都把从长辈身上学习到的艰苦奋斗精神转化为自己前行的动力,他们分享的故事让小辈们受益匪浅。

对何溯源而言,帮助大外公找到失联多年的战友,助上一辈亲戚消除恩怨隔阂,都是编写家族公众号的意外收获。因为深入交流,家族成员日益和谐,感情也越来越好。

在接受记者采访时,何溯源表达了创建这个公众号更深层次的考虑。“历史不仅仅是‘王公贵族’的历史,每个人都应有历史,才组成祖国的历史。”他说,“随着个体经验的发掘,家族发展的脉络也逐步理清,你会发现每个人的发展与国运息息相关,有国才有家,家是最小国,国是千万家,这将是何其宝贵的财富。”

小时候是朴素情感的表达,如今表达方式变得更为多样,何溯源觉得,自己的这份家国情随着年龄增长日渐厚重,也更懂得了如何从身边的小事做起。



何溯源 受访者供图

宁波大学教授为其点赞: 超越同龄人的宽厚与沉稳

偶然关注了何溯源主导的“团结传承大家族”公众号,宁波大学人文与传媒学院公众史学研究中心主任钱茂伟教授深受感动。他邀请何溯源参与了宁波大学口述史团队的项目。

作为唯一的高中生成员,根据任务,他采访并记录了宁波颐乐园一名九旬老者的讲述,成为口述史的其中一部分。据悉,该项目在今年浙江省大学生“挑战杯”竞赛中获得了二等奖。

“小何是一个比较灵巧、执行力很强的学生。”钱茂伟教授称,从其力主开办一个家族公众号可见,这孩子拥有超越同龄人的宽厚与沉稳。

钱教授认为,发动亲朋好友,记录家族口述史,本身意义非凡。首先是教年轻人与长辈如何沟通,通过采访让孩子关注长辈,构建与父辈、祖辈之间的共同话题;其次是留下了珍贵文本,很多长辈的事随着时间飞逝,未留下片言只语,难免遗憾。

钱教授强调,现在的孩子更多的是关注自我,埋头学习,对周边人和事的关心太少。而与周边人建立健康的关系,是人这一生将要面临的课题。“小何能关注到自己以外的更多人和事,实在是不容易,特别要为这份‘接地气’的家国情点赞。”钱教授说。

此外,记者在采访何溯源高中班主任时也了解到,何溯源擅长文史,关心时事政治,组过历史社团,当过学生自管会干事,很受师生欢迎。“只要涉及时政话题,他便滔滔不绝,表现惊艳。”班主任叶峰说,他甚至给自己喜欢的郑永年教授写过信,还因此收到了郑教授的讲座邀请和点赞。



今年春节大家庭聚会合影 受访者供图